

“挚友难时必相助”

——记中国疫苗运抵柬埔寨



洪森在疫苗移交仪式上致辞。



2月7日，工作人员在柬埔寨金边国际机场接运中国援柬新冠疫苗。新华社发

7日下午，柬埔寨金边国际机场装饰一新，中柬两国国旗迎风招展。当地时间下午4时许，运送中国援柬新冠疫苗的运输机徐徐降落，现场数百人翘首以盼。

在场媒体“长枪短炮”的快门声此起彼伏，不少人抓紧机会在现场自拍以记录这个历史性的时刻——这是新冠疫情暴发以来，柬埔寨收到的第一批新冠疫苗。

当天，柬埔寨首相洪森、副首相兼国防大臣迪班和卫生大臣曼本亨等高官前往机场迎接。

“挚友难时必相助。”洪森在疫苗交接仪式上动情地说。“疫苗援助是柬中两国和两国人民铁杆情谊和紧密合作的一力证，必将有力推动两国全面战略合

作伙伴关系发展和命运共同体建设。”

“借此机会，我想再次强调，中国国药集团生产的新冠疫苗有着公认的安全性和有效性。柬方将本着高度负责任态度，用好中方提供的疫苗，更好地保护柬埔寨人民的生命安全和身体健康。”洪森说。

柬埔寨贝尔泰国际大学学生坡潘哈对记者说：“看到中国援助疫苗抵达柬埔寨，我非常激动。它给我们带来了回到正常生活和复苏经济的希望。这些疫苗对控制疫情、保护柬埔寨人民生命健康、尽快恢复经济非常重要。”

中国驻柬埔寨大使王文天在疫苗移交仪式上表示，自新冠疫情暴发以来，中柬两国和两国人民守望相助、共克时艰，用实际行动谱写了一曲曲患难见真情的

动人乐章。中方捐赠的首批新冠疫苗正式交付柬方，不仅充分体现出两国之间特殊深厚的兄弟情谊，也是落实中方关于把疫苗作为全球公共产品重要宣示的具体举措。

按照柬方计划，疫苗接种工作将从10日正式开始，医务工作者、军人、教师、记者、嘟嘟车（小型三轮出租车）和出租车司机等高风险人群将优先接种。

31岁的嘟嘟车司机奇索万基里听到中国疫苗运抵金边的消息后非常高兴。“我对本国疫苗非常有信心，希望自己能够尽快接种中国疫苗，”他对记者说，“感谢中国在此如此艰难的时刻帮助我们，我们将永远感恩在心。”

新华社金边2月8日电

辉瑞疫苗生产时间有望缩短

美国辉瑞制药有限公司说，正在扩大新冠疫苗产能并提高效率，生产一批疫苗所需时间有望从110天减少至平均60天。

《今日美国报》7日报道，美国正加快新冠疫苗接种进度，辉瑞生产提速或许有助于缓解疫苗短缺压力。

“我们把这称作‘光速工程’。这说明是有原因的，”负责运营辉瑞在密歇根州卡拉马祖县工厂的副总裁查兹·卡利特里说，“上一个月内，我们产量翻倍。”

辉瑞在美国三家工厂生产新冠疫苗。截至6日，全美辉瑞疫苗接种达到约2060万剂。卡利特里说，工程师通常花费数年时间提高效率和成本效益，但新冠疫苗情况不同，“我们直接进入商业生产”。除了提高生产速度，辉瑞增加全部三家工厂的生产线以提高产量。按照卡利特里的说法，卡拉马祖工厂将在辉瑞新冠疫苗快速生产中发挥关键作用。“我们现在已交付5000万到6000万剂疫苗。”

新华社特稿

难抗变异病毒 南非暂缓接种

南非政府7日宣布暂缓启动接种由英国阿斯利康制药公司研发的新冠疫苗，原因是一项研究结果显示，这款疫苗在预防感染于南非发现的变异新冠病毒方面效力有限。

阿斯利康疫苗由阿斯利康公司与英国牛津大学联合研发，已在英国和欧洲联盟地区投入使用。南非已接收100万剂阿斯利康疫苗，原定本月中旬启动接种。

南非卫生部长穆凯兹7日在记者会上说，南非发现的变异新冠病毒似乎传染性更强，南非目前新增病例中90%感染这种毒株，而阿斯利康疫苗“似乎对这种变异病毒无效”。他说，南非政府因而决定暂缓启动阿斯利康疫苗接种，但会在本月晚些时候启用其他新冠疫苗，为医护人员接种，政府期望“下周起的4周内收到强生疫苗、辉瑞疫苗”。强生疫苗由美国强生公司研发，尚未在任何国家或地区获批使用。辉瑞疫苗由美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司联合研发，已在全球多国投入使用。南非政府先前宣布已预订2000万剂辉瑞疫苗。

新华社特稿

英国考虑每年 开展疫苗接种

英国政府官员7日说，英国很可能今年秋季推广接种新冠疫苗“加强针”，今后可能“每年”开展新冠疫苗接种。英国“疫苗大臣”纳齐姆·扎哈维做客英国广播公司一档节目时说，英国非常可能在今年秋季推广新冠疫苗“加强针”，然后每年组织接种新冠疫苗，“就像我们组织流感疫苗接种一样”，因为“变异新冠病毒正在全球传播”。

南非金山大学和英国牛津大学一项联合研究的初步数据显示，英国阿斯利康制药公司研发的新冠疫苗对南非发现的变异病毒效力有限，接种者仍然可能感染新冠病毒，出现“轻至中度”症状。英国牛津大学研究人员认为，这款疫苗对英国发现的变异病毒似乎有效。

英国去年12月启动新冠疫苗接种，迄今1200万人已接种第一剂疫苗。英国承诺最迟2月中旬为1500万人接种新冠疫苗。英国官方7日数据显示，该国新增新冠确诊病例15845例，新增死亡病例373例。英国迄今累计确诊病例超过394万例，累计病亡超过11.2万人。

新华社特稿

秘鲁迎来首批中国新冠疫苗

总统接机竖起大拇指



7日，秘鲁总统萨加斯蒂在机场等候疫苗运抵时竖起大拇指。新华社发

首批由中国国药集团生产的新冠疫苗当地时间7日晚运抵秘鲁首都利马。秘鲁总统萨加斯蒂前往机场迎接并向全国发表电视讲话，感谢中国对秘鲁抗疫的支持。

秘鲁各大媒体当天纷纷报道中国疫苗运抵利马的消息，国家电视台对疫苗抵达进行了全程直播。在秘鲁首都的一些街区，居民们通过燃放烟花等方式庆祝疫苗到来。

根据秘鲁卫生部当天公布的计划，这批疫苗将从8日起分发给利马和卡亚俄的10余家医院和医疗机构，抗疫一线医护人员将成为首批接种者。

去年8月20日，国药集团新冠疫苗获得秘鲁卫生部国立卫生研究院颁发的Ⅲ期临床试验批件。国药集团新冠疫苗临床试验团队9月初抵达秘鲁，与秘鲁卡耶塔诺埃雷迪亚大学和圣马科斯国立大学合作，对疫苗进行临床试验。共有1.2万名秘鲁志愿者接种了疫苗，这些试验证明了疫苗的有效性。

今年1月6日，萨加斯蒂宣布，秘鲁与中国国药集团达成购买该集团生产的新冠疫苗的协议。秘鲁药监总局1月26日紧急授权批准在秘鲁使用中国国药集团生产的新冠疫苗。

新华社利马2月7日电

中国援助老挝疫苗运抵万象

越来越多欧盟国家将目光投向东方

世界卫生组织7日公布的最新数据显示，全球累计新冠确诊病例达105394301例。人类与病毒的赛跑加速，越来越多国家也将目光投向了中国研发生产的新冠疫苗。

世卫组织网站最新数据显示，截至北京时间7日23时45分，全球确诊病例较前一日增加432332例，达到105394301例；死亡病例增加11752例，达到2302302例。

8日凌晨，中国政府援助老挝的中国国药集团生产的新冠疫苗也由中国圆通速递货运包机运抵老挝首都万象，老挝卫生部长本贡和中国驻老挝大使姜再冬到机场迎接。

本贡在致辞中感谢中国政府和人民的关心与援助。他说，此次援助意义重大，解决了老挝当前抗疫的迫切需求。本贡表示，中国疫苗已经证明了其安全性和有效性。

而在欧洲大陆，疫苗供应出现问题也让越来越多欧盟国家将目光投向东方。

奥地利总理库尔茨7日在接受德国《星期日世界报》



2月8日，在老挝首都万象，工作人员卸载中国援助老挝的新冠疫苗。新华社发

专访。在回答是否愿意接种俄罗斯“卫星-V”疫苗或中国研制的疫苗时，库尔茨表示，如果中国或俄罗斯研制的疫苗在欧盟获批，他本人将愿意接种，并开始着手在欧盟境内生产其疫苗，届时奥地利将寻求由符合条件的本国企业生产俄罗斯或中国疫苗。库尔茨强调，疫苗无关地缘竞争，唯一重要的是其有效性、安全性和快速供给。这是库尔茨一周内第二次对中俄两国疫苗表达开放的立场。

新华社特稿